



LA SEÑORA

Doña María Heredia y Saavedra

MARQUESA DE VALBUENA DE DUERO

Ha fallecido en Solares el 3 del corriente

DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN PAPAL

R. I. P.

Su viudo 6 hijos, sus padres y hermanos suplican á sus amigos la encomienden á Dios.

La conducción del cadáver será el día 4, á las diez de la mañana, al cementerio de Valdecilla y los funerales por su eterno descanso el lunes 6, á las diez de la mañana, en la parroquia de Santa María de Cudeyo.

Solares 3 de abril de 1903.

SANTORAL

Día 4.—Sábado.—San Isidoro, arzobispo, patrón de Sevilla, Santos Ambrosio, Víctor, Toribio de Liébana y Zósimo.—Indulgencia plenaria.—Ánima.—Ayuno.

Día 5.—Domingo de Ramos.—San Vicente Ferrer; Santa Emilia.—I. P.

J. Marañón Martínez

Especialista de las enfermedades de la mujer. Consulta de esta especialidad y de cirugía en general. Horas de consulta, de once á una. ALAMEDA PRIMERA, NÚMERO 10 Y 12

¡30.698,45!

Fíjense bien los vecinos de Santander en estas cifras; que á todos importa mucho; fíjense bien: 30.698,45... Lo pondremos en letra para mayor claridad: treinta mil seiscientos noventa y ocho pesetas, cuarenta y cinco céntimos.

Por qué esas cifras representan—y conste que son datos oficiales—la baja sufrida este último mes de marzo en la recaudación de consumos con relación al mismo mes del año precedente.

¡30.698 pesetas, 45 céntimos! Ni más ni menos. Esto es, unas mil pesetas diarias. ¡Ole! ¿santo? ¿A dónde vamos á parar por este camino? ¡A la debilidad! Llegará el día en que ni siquiera se puedan cubrir las atenciones ordinarias del Ayuntamiento, cuyo presupuesto de gastos excede de dos millones y medio de pesetas.

Y nuestra alarma está bien fundada: vamos de mal en peor. En los dos meses anteriores, ó sea, en enero y febrero, la baja fué, en junto, según demostramos con números, de 40.000 pesetas aproximadamente con relación á los mismos meses del año anterior. Y ahora, en un solo mes, da la recaudación de consumos un bajón de más de 30.000 pesetas. Conque véase si no es esto ir derechos á la bancarrota, al desastre.

Y no se nos venga con subterfugios y circunloquios, hipérboles y otros recursos retóricos para tratar de demostrarnos que dos y dos son cinco.

Recaudación por consumos

Table with 2 columns: Month and Amount. MARZO DE 1902: Impuesto 147.620'52, Décima 7.364'95, Total 154.985'47. MARZO DE 1903: Impuesto 120.964'56, Décima 3.322'46, Total 124.287'02.

Baja en 1903. . . . 30.698'45

Y téngase en cuenta que omitimos lo recaudado en los pueblos anejos en 1902, que se elevó á 2.310 pesetas con 50 céntimos, porque en 1903 no se ha recaudado nada.

Quedamos, pues, en que esta es la verdad, la triste verdad, la amarguísima verdad, y es la verdad matemática, salvo error de pluma ó suma. O de resta; porque aquí se resta más que se suma, desdichadamente.

El señor San Martín sumaba y aun multiplicaba; el señor López Dórga resta y aun divide... Divide por el eje el erario municipal. Y al paso que va, dentro de poco no habrá erario, ni municipal, ni nada. Porque no habrá con qué pagar el sueldo de un simple municipal (su sueldo), ¡bonito porvenir! el que nos ofrece la actual administración de los intereses comunales!

Ya sabemos que no es sólo la culpa del alcalde, aunque á él en primer término alcanza la responsabilidad de este desastre económico, sino también de los concejales que no le prestan el debido concurso para lograr mejor éxito en la recaudación de consumos. El alcalde solo no puede hacerlo todo, aunque sí pueda hacer mucho más de lo que hace el señor López Dórga, que por lo visto no está fuerte en materia administrativa.

Y esto es precisamente lo que más se necesita para ser alcalde, es decir, para ser un buen alcalde, que alcalde á secas lo puede ser cualquiera.

Hay que convenir en que el señor San Martín fué un excelentísimo administrador de los intereses del pueblo, y es que el señor San Martín conocía como pocos todo el estado de la administración municipal y sabe dónde hay que poner cada dedo para que cada tecla dé su correspondiente sonido. Porque téngase en cuenta el señor López Dórga—hay teclas que no suenan porque no se sientan en ellas la mano como es debido.

Y no decimos más, que cal bien entendido pocas palabras.

SITUACIÓN ANÁRQUICA

No somos amigos, ni aplaudiremos nunca, de que el rigor se emplee sin acierto y, sobre todo, sin justicia, porque puede convertirse hasta en verdadero crimen y, positivamente en abuso intolerable de autoridad. Pero tampoco puede consentirse, ni es lícito consentirlo, que la justicia quede á los pies del motín, la autoridad ceda y transija ante las turbas, de cualquier clase que sean que insultan y ponen en grave riesgo el orden público, y la leñidad, el miedo y la tolerancia den alientos á las masas desenfrenadas y creen un estado de alarma permanente.

Porque de esta manera no hay disciplina social posible, ni pueden ser atendidos y amparados los intereses morales y materiales de la república, ni hay medio hábil de mantener los prestigios y los fueros de la sociedad, ni forma de evitar que los ciudadanos honrados, sin defensa y sin amparo, se vean en la suprema necesidad—tristísima necesidad!—de defenderse por sí mismos.

La chispa más débil, no cortada y combatida á tiempo, puede provocar un incendio formidable. Hace mucho tiempo que en España se viene arrojando esa chispa, en vez de apagarla, y lo que pudo ser fácil en un principio se va haciendo imposible. Por todo el horizonte van subiendo los resplandores del fuego, y á su siniestro brillo aparece el estado anárquico de la urbe y del campo; obreros que protestan, juventud que grita, autoridad que transige, Estado que cede, sociedad que claudica, pueblo que sufre, Nación que cae.

No es esto parodia, no; desgraciadamente, es la realidad que se impone á todos con la elocuencia incontestable de los hechos.

Vivimos en el motín y para el motín, y no parece sino que en lo humano va desapareciendo el medio de evitarlo. Porque lo humano es la autoridad, representación de Dios de quien se deriva, freno de todo desorden y amparo de todo derecho, y ya está visto que la autoridad, ó más propiamente hablando los hombres que la ejercen, ponen empeño en divorciarse del alto Ministerio que les está confiado.

Es verdad indiscutible que á medida que la moralidad desciende y las virtudes cívicas desaparecen, sube en oleadas formidables el desenfreno y el vicio.

Y cuando la autoridad con sus complejidades, sus temores, sus medidas tardías coadyuva á esa obra; cuando en vez de ser freno que contiene, se convierte en propulsora activa del desorden y en principal amparadora de la impunidad; cuando olvidada de su misión tan augusta, contemporiza con los elementos disolventes que en ninguna sociedad, y en ninguna pueblo faltan; cuando lejos de ser digno se truce en el papel del desbordamiento; cuando falta del conocimiento exacto y cabal de sus deberes deja que la pasión se desborde y el odio se extiende, entonces, ¡ah! entonces, ¡qué mucho que la sociedad se sienta desamparada y que el desorden se propague como reguero de pólvora y que el estado de anarquía y desenfreno perdure y se agrave, y el vicio lo inunde todo?

¿Qué mucho que ocurra eso? Lo contrario habría que atribuirlo á verdadero milagro, y Dios no se halla obligado á hacer milagros todos los días, porque para algo ha dado al hombre la libertad, la razón y el sentimiento.

Es posible, sin embargo, que sea necesario un milagro patente, ó la aparición de un hombre de condiciones extraordinarias, de esos que Dios envía en las grandes crisis y en los hondos estacismos sociales, para rehacer la humanidad, restaurar la libertad humana, hacer que el hombre recobre el sentimiento, la razón se sobreponga á las pasiones, y en una palabra, las leyes morales, tan hondamente perturbadas y desconocidas, resurjan en la plenitud de su imperio.

Grave, muy grave es la fiebre que se ha apoderado de nosotros; ha llegado ya, según hemos dicho, á los linderos del incendio. Nos encontramos, pues, en plena anarquía social y política y no valen subterfugios, metáforas, ni optimistas atenuaciones. El principio de autoridad se derrumba en manos inhábiles ó inexpertas y tras de ese principio salvador se va todo.

¿Vendrá la remisión? ¿Surgirá el milagro? ¿Aparecerá el hombre providencial, nuevo Pedro el Ermitaño, ó Santo Tomás de Aquino ó San Ignacio de Loyola?

Solo Dios lo sabe y á Él hay que fiar la salvación.

JOAQUÍN DE SANTILLANA.

Aeronautas heridos

(POR TELÉGRAFO) 3—10'40 m.

Telegramas de Buda Pesth dicen que en el momento de estar llenando de gas un globo se rompieron las amarras, elevándose el aerostato.

Tres de los aeronautas que se encontraban dentro de la barquilla se arrojaron á tierra, cuando ya habían subido algunos metros, hiriéndose gravemente.

De necesidad

Es de todo punto necesario que, el Ayuntamiento de la alcaldía adopte energías disposiciones que eviten, en cuanto sea posible, el continuo incendio de aleros y chimeneas, que, con frecuencia verdaderamente extraordinaria, ponen en constante alarma al vecindario y á los bomberos.

Los días en que sopla de firme el viento Sur, que aquí son muchos, hay que echarse á temblar pensando donde va á ser el incendio, pues es tan seguro que ocurra que, cuando no sucede, casi lo atribuimos todos á un verdadero milagro.

Hay que convenir desde luego en que esa clase de siniestros ocurren muchas veces porque sí; por un accidente casual, por un descuido, por una improvisación, por multitud de causas; pero hay que convenir también en que, la mayor parte de los incendios, son originados por la negligencia, por la tacañería de los propietarios de los edificios que, en lugar de dar órdenes para que cada una ó dos veces al mes limpien las chimeneas de las casas, se hacen los sordos, dejan pasar el tiempo y para nada se ocupan de una cuestión que consideran poco importante.

Piensen, con razón, dadas sus miras egoístas, que ellos nada pierden si llega á ocurrir un siniestro. Ahí están las compañías aseguradoras que se encargarán de pagar el importe parcial ó total de la póliza, según la proporción de los daños causados.

Pero, ahora, decimos nosotros. ¿Y los inquilinos de esas casas? ¿Pueden todos asegurar sus mobiliarios? Y en el caso de que pudieran; ¿en virtud de que ley se les hace obligatorio el seguro?

A parte de esto, hay que tener en cuenta además que, no por tener previsto el resarcimiento de los daños materiales que uno puede sufrir está autorizado para producirse á los demás, dando con ello origen á desgracias irremediables ó, cuando menos, á trastornos y alarmas en el vecindario, como con harta frecuencia viene sucediendo en Santander.

Y, entrando en otro orden de consideraciones hay que pensar en que es muy duro exponer á los inquilinos pobres á perder en un momento todo su ajuar, lo poco que á costa de muchos sacrificios, han podido adquirir para su modesta vida.

Que por una economía insignificante se suma, en un momento dado, ó la más espantosa miseria, ó una porción de infelices que, á parte de otras desgracias, tienen la de no poder destinarse unas pesetas á la póliza de un seguro, es además de poco caritativo, inadmisiblemente.

Por eso pedimos al Ayuntamiento ó á la Alcaldía que, con mano energética y valerosa de los medios que crea oportunos, castigue, sin contemplaciones, á cuantos por una ó otra razón no ordenen que cada dos meses por lo menos, se haga la limpieza de chimeneas.

Así como se giran inspecciones de otras clases, debe hacerse lo propio con el respecto de aquellas dejamos dicho, porque si bien es cierto que se multa á los que, por no haber dado orden de que se limpien, tienen un siniestro en sus casas, también es verdad que esto se hace después de producir el mal, cuando lo prudente y lo natural sería castigarlos antes por el daño que pueden originar con su abandono.

De Marruecos

(POR TELÉGRAFO) 3—10'50 m.

Despachos de Melilla dan cuenta de que hay temores de que los insurrectos penetren en la alcazaba de Fraxina, donde se halla refugiado el Arami.

Encuéntrase el pretendiente en el Riff, debiéndose á esto la agitación que se nota.

Está confirmado que el Regul no regresó á Tazza.

UNA FIESTA SOLEMNE

Ayer se celebraron en la iglesia parroquial de la Anunciación los solemnes cultos con que anualmente honra la Real Hermandad Sacramental y Milicia Cristiana á su Excelencia Patrona la Virgen de los Dolores.

La función de ayer, por su solemnidad y brillantez extraordinarias, merece una reseña extensa y detallada, que no podemos hacer por vedarnos la falta de espacio.

Profundamente los sentimos, pues pocas veces hemos visto en Santander una función tan hermosa por todos conceptos.

A las siete de la mañana celebró la misa el excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis, cantándose adecuados motetes. Después de la misa, antes de la comunión, el señor Obispo pronunció una sentida plática, elocuentísima, como suya, en la cual exhortó á los socios de la Milicia Cristiana á imitar á Cristo, de cuyas filas son soldados, como indica el hermoso nombre que se arrojan, por ser hoy más que nunca necesaria la propagación de las prácticas cristianas.

La concurrencia á la misa fué enorme. Gran número de personas, entre ellas la Junta, en pleno, de la Real Hermandad Sacramental y Milicia Cristiana, recibieron el pan de los ángeles, ofreciendo una patente prueba de la piedad y el fervor del pueblo de Santander.

A las diez y media celebró la misa mayor el muy ilustre señor don Jacinto Iglesias, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, ayudado del coadjutor de la parroquia de la Anunciación, don Andrés García y el capellán de la Inclusa, don Román Orive.

Interpretó magistralmente la grandiosa misa de Medardo una escogida capilla, compuesta de una numerosa sección del Orfeón Janabria y una nutrida orquesta, en la cual figuraban varios aristócratas aficionados, como don Gabriel Pombo Izarra, el propietario don Pío Ardanz, un ilustrado ingeniero, el director de importante industria de Santander, y varias otras personalidades distinguidas. Se contaba también con el concurso de un doctísimo y elocuente orador forense, muy amante de la música; pero no pudo asistir por tener en el momento en que se celebraba la función inapropiables ocupaciones. No será, según se nos dice, esta la última vez que tengamos el gusto de oír á esos aristocráticos artistas, pues piensan tomar parte en la ejecución de las famosas «Sieta Palabras» de Hayden, que habrán de interpretarse en la misma iglesia de la Anunciación en la función que anualmente celebra la Real Hermandad Sacramental y Milicia Cristiana el día de Viernes Santo.

Al gradual la capilla interpretó el «Sabat Mater» de Joldán; al ofertorio, el «Intermezco» de Bizet, y al alzar, los «Árves b. hemion», de Srasate, que ejecutó admirablemente, acompañado por la orquesta, el notabilísimo violinista señor Fabre, discípulo del incomparable Monasterio.

Todas estas obras, así como la misa, fueron magistralmente dirigidas, con verdadero amor, por el entusiasta y veterano artista don Adolfo Wünsch.

A esta función, que fué una hermosísima y brillante continuación de los cultos iniciados por la mañana, asistió una gran concurrencia que salió sumamente entusiasmada y complacida.

A las siete y media de la tarde terminaron los ejercicios espirituales organizados por la Milicia Cristiana y tan sabiamente dirigidos por dos reverendos Padres pasionistas, uno de los cuales dirigió nuevamente á los fieles su autorizada y elocuente palabra.

El señor Obispo realizó con su presencia estos cultos, dando al fin de ellos la Bendición papal á los fieles.

Merece un alucroso aplauso, una entusiasta

enhorabuena la Junta de la Real Hermandad Sacramental y Milicia Cristiana por el brillantísimo resultado de estos solemnes cultos, que han superado en grandeza y lucimiento á los por ella celebrados otros años.

Pocas veces se ven en Santander funciones tan hermosas, tan acabadas, tan completas, tan brillantes, que bien podemos calificarnos de acontecimientos religiosos extraordinarios.

El rey Eduardo

(POR TELÉGRAFO) 3—11 m.

Telegrafían de Lisboa dando cuenta de haber desembarcado el rey Eduardo.

Inmenso gentío se agolpaba á los alrededores del desembarcadero.

Fué recibido con una estruendosa ovación, dándosele muchos hurras.

Al dirigirse la comitiva desde el desembarcadero al pabellón levantado para recibir al soberano británico, repitieronse las manifestaciones de simpatía á favor del rey Eduardo.

En dicho pabellón se verificaron las presentaciones del personal de la corte, representantes y elemento oficial, etc.

De todas partes salían manifestaciones del entusiasmo popular que despertaba la llegada del rey de Inglaterra.

El público prorrumpía en estruendos vivas; las señoras agitaban los pañuelos.

Las calles estaban atestadas en toda la carrera que hubo de seguir la comitiva.

Los balcones se veían completamente llenos de gente, ostentando vistosas colgaduras.

Las iluminaciones tanto públicas como particulares lucían con gran esplendor, aunque ninguna ofrecía nada de notable.

En las calles principales dejaban oír sus acordes bandas de música, convenientemente colocadas.

Hoy, á las once y cuarto de la mañana, irán los reyes á Cintra, donde se verificará un gran almuerzo de gala.

Por la noche se quemarán vistosos fuegos artificiales.

Reina gran animación.

CIRCULAR IMPORTANTE

Lo es, y mucho, la siguiente publicada por nuestro digno gobernador civil. Dice así:

«Con objeto de evitar se reproduzca la enfermedad carbuncosa conocida con el nombre de bacera, que el año pasado se presentó bajo la forma ó con carácter epizótico en algunas comarcas de la parte occidental de la provincia, los alcaldes de los pueblos en que dicha afección se observó, procederán inmediatamente, y sin levantar mano, á poner, oído al parecer de los delegados de veterinaria, los puntos ó sitios donde se enterraron las reses muertas de dicha afección, en condiciones que impidan el contagio ó la propagación de la misma.

Asimismo encargo á dichas autoridades locales no permitan subir á los puertos de verano las cabanas de ganado vacuno y yeguas, sin que lleven los correspondientes documentos, previamente reconocidos por la Junta de ganaderos de los ayuntamientos respectivos.

Del exacto cumplimiento de tan importantes servicios me darán cuenta oportunamente.

Santander 3 abril de 1903.—Lawrence de Irazabal.»

Otra circular, y van dos, y tenemos entendido que el señor Irazabal tiene en estudio otras, que han de venir á corregir abusos y á remediar daños que están haciendo tiempo esperando la corrección y el remedio.

Como se ve, no solamente en asuntos electorales se ocupa el señor Irazabal, sino que dedica el tiempo debido á pensar y resolver cuestiones que afectan á los intereses morales y materiales de la provincia.

Ni es esto sólo; sino que, además, según ayer se decía y se alababa, el señor Gobernador civil, acompañado del señor Secretario, se dió un paseo nocturno anteayer, que fué muy higiénico.

No ha sido el primero, ni será el último, según se murmura.

LOS ESTUDIANTES DE SANTANDER

Los alumnos del Instituto general y técnico y los de la Escuela de Artes é Industrias se agitaron ayer, desde la mañana, con movimiento denso, apenados por las noticias, tristes en verdad, que ayer vinieron de Salamanca.

Por la tarde se reunieron dichos alumnos, en gran número, frente al Instituto. Los estudiantes llevaban lazos de luto en el brazo y cuando entre ellos la idea de realizar una manifestación de protesta contra los sucesos de Salamanca.

Una comisión de estudiantes fué al Gobierno, siendo recibida por el señor Irazabal con especial amabilidad. Escuchó el señor gobernador á los estudiantes y ofreció transmitir sus protestas al Gobierno de S. M., aconsejándoles desistieran de la manifestación que proyectaban, porque sería aprovechada por elementos extraños á los estudiantes.

Una comisión de éstos nos visitó anoche, en representación de todos sus compañeros, y nos entregó las siguientes bases:

- 1.ª Que una comisión visite al señor Director del Instituto y al señor Gobernador civil, para hacer constar su protesta. 2.ª Visitar igualmente las redacciones de los periódicos locales, para el mismo fin. 3.ª No asistir á clases y suplicar que las banderas de los centros docentes ondeen á media asta, en señal de duelo. 4.ª Que todos los alumnos lleven un lazo negro al brazo, en señal de luto.

Cumpliendo estas bases y nombrada que fué la Comisión, ésta visitó primero al señor director del Instituto, el cual la recibió benignamente, ahiriéndose, desde luego, á la justa protesta, suplicándole que desistieran de celebrar ninguna manifestación hostil para evitar disgustos.

Acto seguido visitaron al señor gobernador, con gran amabilidad, les prometió telegrafiar al Gobierno de S. M., haciéndole constar la enérgica protesta de los estudiantes santanderinos.

Hacemos constar nuestro agradecimiento sincero, tanto al digno señor gobernador como al señor Escalante, por lo bien que han acudido nuestra protesta.

La Comisión.

Beneficencia provincial

Movimiento de personal ocurrido en los establecimientos de beneficencia durante el mes de marzo último.

Hospital

Existían en febrero 206 enfermos; ingresaron en marzo 168; fueron baja por curación, 121; por defunción, 26; quedaron en fin de marzo, 145 varones y 82 hembras: Total, 227.

Casa de Caridad

Quedaron en febrero, 364; ingresaron en marzo, 15; fueron baja por declaración, 4; por defunción, 4; existían en fin de marzo, 195 varones y 178 hembras: Total, 371.

Casa de Expósitos

Existían en febrero, 431; ingresaron en marzo, 16; fueron baja por cumplimiento de la edad legendaria, 5; por defunción, 7; quedaron en fin de marzo 216 varones y 219 hembras: Total, 435.

Manicomio

Quedaron en febrero en el provincial de Valladolid, 89; ingresaron en marzo, 5; fueron baja por curación, 2; por defunción, 1; existían en fin de marzo 50 varones y 41 hembras: Total, 91.

Se hallan en irramitación cinco expedientes, correspondientes á igual número de dementes asilados en este Hospital provincial para su traslación al manicomio.

En el Instituto-Asilo de San José para epilépticos, fundado en Carabanchel por los excelentísimos señores marqueses de Valdejo, existen y continúan en el mismo nueve varones.

LOS ESTUDIANTES DE MADRID

(POR TELÉGRAFO) 3—2'30 t.

Preliminares

Desde las primeras horas de la mañana era sabido por los anuncios de la prensa que había ocurrido algo, y, en efecto, se notaba alguna agitación desde anoche, con motivo de las noticias relativas á los sucesos de Salamanca.

Precuciones

Las autoridades habían adoptado grandes precauciones en vista de los movimientos que se observaban en determinados elementos, y, sobre todo, en los alrededores de la Universidad.

Los primeros chispazos

Poco después de las ocho de la mañana comenzaron á llegar los estudiantes á dicho centro docente y pidieron que se cerraran las puertas y se colocara la bandera á media asta.

El gobernador

Al poco tiempo llegó el gobernador civil, Sr. Sánchez Guerra, quien dió las órdenes oportunas para que después de cerrar las puertas de la Universidad fuese colocada la bandera á media asta, satisfaciendo así la pretensión de los estudiantes.

No por haberlo hecho así, cesaron los alborotos de los muchachos.

El gobernador, en vista de que continuaban dando voces, les manifestó que, ya que les había dado gusto accediendo á lo que deseaban, procedería que los estudiantes correspondieran á su ruego de disolverse tranquilamente.

Rotura de cristales

Los escolares no solo desobedecieron el ruego del señor Sánchez Guerra, sino que penetraron en la Universidad violentamente rompiendo los cristales de una galería.

Portero contuso

Al ver la actitud de los estudiantes acudió un portero de la Universidad con ánimo sin duda de evitar que hicieran daño en el centro docente, resultando dicho portero contusionado.

Otros contusos

También un capitán de orden público que se encontraba en las inmediaciones de la Universidad, á consecuencia de algunos golpes, resultó contuso, así como varios individuos más del cuerpo de policía y de los alborotadores.

Advertencia importante

Debo advertir que entre los alborotadores se hallaban muchos elementos extraños á los estudiantes, pudiéndose decir que el movimiento de hoy, más que estudiantil, era mantenido por elementos republicanos, pues anoche organizaron los alborotos de hoy y ellos son los que están alentando la algarada, so pretexto de la protesta que los estudiantes pensaban formular por los sucesos de Salamanca.

Organizase la manifestación

Los estudiantes permanecieron un gran rato dando gritos y alborotando sin obedecer las órdenes del gobernador de disolverse, y de la Universidad se dirigieron en manifestación por la plaza de Santo Domingo y calle Preciados, Puerta del Sol y Carrera de San Jerónimo, á la calle de Sevilla hasta la de Presidencia del Consejo de Ministros.

Pedrea á la Presidencia

En todas las calles del tránsito tuvieron lugar ligeras escaramuzas entre los manifestantes y la policía que pretendía disolverlos. Eran estos unos tres ó cuatro mil y como he dicho antes, en su mayoría se notaba la presencia de muchos que no eran estudiantes. Delante de la presidencia aumentaron el alboroto y la grita. Por precaución habían sido cerradas las persianas del edificio para resguardar los cristales. En efecto, los manifestantes hicieron una pedrea bastante regular contra los balcones de la Presidencia, rompiendo un cristal, único que quedó al descubierto, y de no haber sido por la circunstancia antes apuntada, habrían corrido igual suerte los demás del edificio.

Ministro apedreado

Cuando mayores eran las protestas y los gritos de los manifestantes ante la Presidencia del Consejo, tuvo la inoportunidad de pasar por allí en el carruaje el ministro de Hacienda, señor Rodríguez San Pedro, quien fué también furiosamente apedreado y á pesar de haber salido el coche más que á prisa, no pudo evitar que lo hicieran añicos los cristales.

Cargas.—Comercios cerrados

De la Presidencia del Consejo salió la fuerza pública y dió algunas cargas. Los comercios de la calle de Alcalá empezaron á cerrarse, contr'buyendo con el ruido á que hicieran lo mismo los demás del centro de la población.

Hubo carreras y algunos sablazos. Durante algún tiempo reinó el pánico. Hicieronse varias detenciones.

Silvela

El presidente del Consejo presentó la pedrea desde el despacho de su residencia oficial, por no ser todavía hora de ir á Palacio á despachar con el Rey.

Al efectuarlo y como hubiera sido una temeridad salir por la puerta principal, lo hizo por la de atrás, que dá á la calle de los Madrazos. El señor Silvela ha hecho hoy una hombrada.

De ordinario y con motivo del luto que lleva, en su coche de la Presidencia no usan galones los cocheros. Pues bien, hoy había ordenado á los cocheros que se pusieran los galones.

Así se dirigió el señor Silvela á Palacio, pero al regresar no volvió á la Presidencia y en vez de pasar por la Puerta del Sol, varió de itinerario, yendo al ministerio de la Guerra.

Continúa la manifestación

Desde la Presidencia del Consejo los manifestantes se dirigieron á la Puerta del Sol y á la Carrera de San Jerónimo, continuando los alborotos. En ambos puntos se repitieron las cargas, los sustos y las carreras. Hubo varios contusos de la policía y de los manifestantes.

Prudencia del Gobierno

Hasta ahora hay que reconocer que el Gobierno está obrando con bastante prudencia, puesto que no ha ordenado la salida de la guardia civil.

Las personas sensatas entienden que esa es la conducta que corresponde á las circunstancias, porque los gritos que predominan en los manifestantes son los de muera Maura y muera la guardia civil.

Retén curioso

En el patio del ministerio de la Gobernación, además de la fuerza que hay preparada, se halla preparado un retén curioso, consistente en una sección de mangueros del cuerpo de la limpieza pública, con el objeto de emplearlo si fuera necesario, en disolver la manifestación, protegido por la guardia civil de á caballo.

Hasta las doce y media duró la manifestación á cuya hora se disolvió. En el centro escolar se halla expuesta una corona que van á dedicar los estudiantes á sus compañeros muertos en Salamanca.

Petición

Una Comisión de estudiantes ha visitado al señor Maura para entregarle una exposición de protestas por los sucesos de Salamanca.

En su escrito piden los estudiantes el castigo de los culpables. El ministro de la Gobernación les contestó que encontraba muy razonable y justa la pretensión.

Temores

Témese que esta tarde ocurran graves sucesos en Madrid con motivo de la marcha de los comisionados estudiantes que han de asistir en Salamanca al entierro de los tres compañeros muertos á consecuencia de los sucesos de ayer.

Reunión estudiantil

Disuelta la manifestación, algunos estudiantes fueron á ver la corona que se halla depositada en el Centro escolar.

Para las tres de la tarde se han citado los estudiantes en el teatro Barbieri, para protestar de los sucesos de Salamanca y organizar una manifestación.

Aún no han pedido permiso al Gobernador, pero se espera que no les negará la petición.

Consejo de ministros

El celebrado hoy en Palacio, bajo la presidencia del Rey, fué muy breve.

El señor Silvela se concretó á dar cuenta al monarca de los sucesos ocurridos ayer en Salamanca.

El Rey le dijo que ya los conocía por cuanto según se recibían los telegramas se los iban comunicando.

Firma

Terminado el Consejo se puso á la firma del Rey un decreto de Agricultura, pero Silvela ha dicho que no recordaba de lo que era.

Silvela disgustado

El presidente del Consejo se halla muy disgustado y entristecido por los últimos sucesos.

Preguntado si creía que hoy se reproducirían aquellos manifestos que esperaba que sí, á pesar de que las autoridades adoptarían precauciones para evitarlo.

Agregó que el Gobierno deplora lo sucedido, que lo considera muy grave, pero que puede calificarse de una verdadera desgracia.

Despacho oficial

El gobernador interino de Salamanca ha teleografiado hoy al Gobierno diciendo que ha recorrido la población, solo y á pie, reinando tranquilidad.

Agrega el despacho que mañana se verificará el entierro de los estudiantes muertos, que son tres, que él presidirá el duelo, y que hará retirar la policía de las calles del tránsito para evitar alborotos. Termina diciendo que cree que no ocurrirá nada anormal.

Los estudiantes

Telegrafían de Barcelona diciendo que los estudiantes de aquella ciudad han hecho lo mismo que los de Madrid.

Organizaron una manifestación en la misma Universidad. Se presentó el rector, el cual les aconsejó guardar orden.

Los estudiantes pidieron se cerrara la puerta de la Universidad y que se colocara la bandera á media asta. Después recorrieron varias calles principales, tratando de obligar al cierre de sus tiendas á algunos comerciantes.

—De Valencia dicen que los estudiantes han pedido al rector se colocara la bandera á media asta y se suspendieran las clases hasta después de las vacaciones.

El rector accedió á las pretensiones, con lo que evitó la manifestación de los estudiantes.

Estos se proponen organizar una manifestación de protesta para después de vacaciones, cuando estén en Valencia todos reunidos.

—En Barcelona se han suspendido también las clases.

Desde Udalla

(De nuestro Corresponsal)

No quisiera que pasase en silencio para los lectores de su valiente periódico las grandes funciones religiosas que, con motivo de un solemne triduo verificado en este pintoresco pueblo, tuvo lugar en los días 28, 29, 30 y 31, del mes próximo pasado.

El día 28 y á las tres de su tarde llegó el P. Estanislao de Guernico, de la Orden franciscana de Montebano, trasladándose inmediatamente á la parroquia en donde ávidamente era esperado por numerosa gente tanto del pueblo como de los comarcanos. Ocupó la Sagrada Cátedra y con verdadero amor y lleno de unción evangélica nos habló del pecado, de esa terrible plaga que corroe y se apodera del corazón humano. Sus palabras dulces y amorosas, sus exhortaciones y los hermosos argumentos que presentó sobrio tan delicada y difícil materia, hicieron conmovido al numeroso público que le escuchaba fervorosamente.

Del mismo modo y en idéntica forma, se continuó en los días sucesivos y la aglomeración de los fieles era tanta postrados ante el tribunal de la penitencia, que la Iglesia no se veía libre hasta las doce del día y por la tarde, hasta después de las nueve, que era cuando se terminaban todos los ejercicios piadosos. En los tres primeros días, se acercaron á la Sagrada Mesa á recibir el pan Eucarístico más de trescientas personas.

El día 31, que fué el último, se destinó á la confesión y comunión de los niños de ambos sexos. A las diez de la mañana, y con toda solemnidad, se celebró el Santo

Sacrificio de la Misa, cantada por la capilla de este pueblo y ejecutada en el armonioso por el organista don Mariano Martín.

El templo, aunque sencillamente adornado, presentaba un golpe de vista encantador luciendo en todos sus altares multitud de velas que las damas piadosas del pueblo habían depositado en ellos para dar mayor esplendor y solemnizar más la fiesta. En dos grandes filas hallábanse los niños con sus respectivos maestros á la cabeza. Los de primera comunión llevaban en su brazo derecho un lazo de raso blanco con flecos dorados como simbolizando la pureza de su alma. El reverendo Padre Estanislao ocupó nuevamente la sagrada cátedra y con voz clara y persuasiva hizo ver á los niños las grandezas del sacramento que iban á recibir y que desde luego pidieran perdón al amantísimo Corazón de Jesús, á los señores sacerdotes, á sus carísimos padres, á los señores maestros y al pueblo en general por las ofensas y faltas cometidas.

Después de obtenido el perdón que en voz alta pidieron, se fueron acercando de dos en dos con su ilustrado maestro y con emoción inefable, á la Mesa santa, en donde por el señor cura párroco se repartía el verdadero pan del alma. Durante la distribución del Pan Eucarístico cantaron los niños varias letrillas á usivas al Sagrado Corazón y en la bendición entonaron el *Teíus nos benedice*.

Desde el templo y en la misma forma, pasaron á la escuela de los niños, en donde su ilustrado profesor les tenía preparado de antemano un ligero desayuno costado por las almas generosas que siempre abundan en los pueblos y cuyos nombres omito para no herir su modestia y más todavía porque podría incurrir en alguna omisión involuntaria siempre desagradable. Que Dios se lo pague, por su caritativo proceder!!! Terminado que fué el desayuno, el señor director del Colegio dirigió un corto discurso á los niños, señalándoles el verdadero camino de la vida y que para llegar á la meta de la felicidad se necesitaba que en lo sucesivo fueran obedientes, aplicados, laboriosos y temerosos de Dios. Don Antonio Arsal, celoso cura párroco del pueblo, les habló del acto que habían realizado, tan grande como sublime, agregando que confiaba en que jamás olvidarían las palabras que habían escuchado de su padre espiritual.

Udalla y abril 3 de 1903.

NOTICIAS

SISNIEGA ANILLO, OCULISTA

Calderín, 9, 1º

Consulta de 10 á 13. Gratis de 9 á 10

De Instrucción pública

El maestro don Eugenio Angulo ha tomado posesión de la escuela de Villanueva y cesado en la de San Miguel de Aguayo.

El Ayuntamiento de Marina de Cudeyo dió las órdenes oportunas, para que los maestros de niños no recibieran ni en sus escuelas, con el fin de que la escuela de Elechas sea más concurrencia, porque, desde hace algún tiempo, son muy pocas las niñas que acuden á dicha escuela.

Más, por lo visto, las órdenes del Ayuntamiento no han producido el resultado apetecido.

Ha tomado posesión de la escuela pública de Barros, para la que fué nombrado, don Isaac Santos.

También ha tomado posesión de la escuela de Viñón, Ayuntamiento de Ollorigo, don Tomás Gómez.

Y de la escuela del barrio de Abajo, en el término municipal de San Roque, la maestra últimamente nombrada.

El párroco de Santa Marina de Allén del Hoyo certifica, que no hay motivo de queja contra el maestro de la escuela de la Obra-pía que existe en aquel pueblo.

Don Santiago Casares ha cesado en el desempeño de la escuela de Mogrovejo, por haber sido nombrado para la de Pámanes.

El alcalde de Cabezón de la Sal ha denunciado ante el Juez de instrucción de Cabuéniga á la maestra de aquella escuela, doña Rosalía Ruiz Villegas, por no haber dado la relación de las niñas.

La maestra no ha podido dar dicha relación, porque hace cuatro meses tiene la escuela cerrada, por no asistir niña alguna. Y claro está, que nadie dá lo que no tiene.

En ausencia del primer teniente alcalde de Potes, se ha encargado de aquella alcaldía el segundo teniente alcalde señor Misasiac Cuevas.

El alcalde de Cabezón de la Sal ha denunciado ante el Juez de instrucción de Cabuéniga á la maestra de aquella escuela, doña Rosalía Ruiz Villegas, por no haber dado la relación de las niñas.

La maestra no ha podido dar dicha relación, porque hace cuatro meses tiene la escuela cerrada, por no asistir niña alguna. Y claro está, que nadie dá lo que no tiene.

En ausencia del primer teniente alcalde de Potes, se ha encargado de aquella alcaldía el segundo teniente alcalde señor Misasiac Cuevas.

El alcalde de Cabezón de la Sal ha denunciado ante el Juez de instrucción de Cabuéniga á la maestra de aquella escuela, doña Rosalía Ruiz Villegas, por no haber dado la relación de las niñas.

La maestra no ha podido dar dicha relación, porque hace cuatro meses tiene la escuela cerrada, por no asistir niña alguna. Y claro está, que nadie dá lo que no tiene.

En ausencia del primer teniente alcalde de Potes, se ha encargado de aquella alcaldía el segundo teniente alcalde señor Misasiac Cuevas.

El alcalde de Cabezón de la Sal ha denunciado ante el Juez de instrucción de Cabuéniga á la maestra de aquella escuela, doña Rosalía Ruiz Villegas, por no haber dado la relación de las niñas.

La maestra no ha podido dar dicha relación, porque hace cuatro meses tiene la escuela cerrada, por no asistir niña alguna. Y claro está, que nadie dá lo que no tiene.

En ausencia del primer teniente alcalde de Potes, se ha encargado de aquella alcaldía el segundo teniente alcalde señor Misasiac Cuevas.

El alcalde de Cabezón de la Sal ha denunciado ante el Juez de instrucción de Cabuéniga á la maestra de aquella escuela, doña Rosalía Ruiz Villegas, por no haber dado la relación de las niñas.

La maestra no ha podido dar dicha relación, porque hace cuatro meses tiene la escuela cerrada, por no asistir niña alguna. Y claro está, que nadie dá lo que no tiene.

En ausencia del primer teniente alcalde de Potes, se ha encargado de aquella alcaldía el segundo teniente alcalde señor Misasiac Cuevas.

El alcalde de Cabezón de la Sal ha denunciado ante el Juez de instrucción de Cabuéniga á la maestra de aquella escuela, doña Rosalía Ruiz Villegas, por no haber dado la relación de las niñas.

La maestra no ha podido dar dicha relación, porque hace cuatro meses tiene la escuela cerrada, por no asistir niña alguna. Y claro está, que nadie dá lo que no tiene.

En ausencia del primer teniente alcalde de Potes, se ha encargado de aquella alcaldía el segundo teniente alcalde señor Misasiac Cuevas.

El alcalde de Cabezón de la Sal ha denunciado ante el Juez de instrucción de Cabuéniga á la maestra de aquella escuela, doña Rosalía Ruiz Villegas, por no haber dado la relación de las niñas.

La maestra no ha podido dar dicha relación, porque hace cuatro meses tiene la escuela cerrada, por no asistir niña alguna. Y claro está, que nadie dá lo que no tiene.

En ausencia del primer teniente alcalde de Potes, se ha encargado de aquella alcaldía el segundo teniente alcalde señor Misasiac Cuevas.

El alcalde de Cabezón de la Sal ha denunciado ante el Juez de instrucción de Cabuéniga á la maestra de aquella escuela, doña Rosalía Ruiz Villegas, por no haber dado la relación de las niñas.

La maestra no ha podido dar dicha relación, porque hace cuatro meses tiene la escuela cerrada, por no asistir niña alguna. Y claro está, que nadie dá lo que no tiene.

En ausencia del primer teniente alcalde de Potes, se ha encargado de aquella alcaldía el segundo teniente alcalde señor Misasiac Cuevas.

de 15 días, no anteyer; sino que, antes de darle á conocer á los mineros, quiso nuestra digna primera autoridad civil, estudiarlo y consultarlo, para proceder en todo con paso seguro, pues la gravedad del asunto así lo requiere.

Un incendiario

La guardia civil del puesto de Galizano ha puesto á disposición del juez municipal de Baramontía al vecino de Galizano, Bienand Ceballos Castillo, como presunto autor del incendio que tuvo lugar el día 24 de Marzo, en la sierra llamada «Runiego y Cuetu», de aquel término municipal.

Han cesado las noticias de incendios y empiezan á venir las de los incendiarios.

Pinturas preparadas y en pasta. Pinturas al esmalte, brochas, pinceles, tubos al óleo, lienzos preparados, etc., etc. Sociedad Española de Droguería general, plaza de las Escuelas. Sucursal: Vado-Rés, 1 y 3, al lado de «Singer».

Hoy á las diez y media de la mañana se celebrará en la iglesia de Santa Lucía el enlace de la virtuosa señorita Julia Suarez, hermana de nuestro particular amigo don Arturo, con el conocido Joven don Rufino López.

Los nuevos eonnyages saldrán para Bilbao en el tren de las cinco de la tarde.

Enviámosles nuestra enhorabuena, deseándoles muchas felicidades en su nuevo estado.

A las diez y media de la mañana de hoy, se celebrará en la iglesia de la Anunciación el solemne funeral que por los Hermanos difuntos celebra anualmente la Real Hermandad Sacramental y Milicia Cristiana.

Por la tarde, á las seis y media, se rezará el Santo Rosario y después se cantará un solemne responso, también por los Hermanos difuntos de la misma Milicia.

Telegramas detenidos

De Barcelona.—Evaristo Rocoles, Hotel Fanjul, ausente. De Coruña.—Bernardino Palacio, Argoyos.

Mareas para hoy

Pleamareas: mañana, 7,27; tarde, 7,58. Bajamareas: mañana, 1,25; tarde, 1,56.

Denuncias municipales

Por sucias y además feas, han sido denunciadas las fachadas de las casas números 15 y 22 de la Alameda Primera y 6 de la Plaza de la Esperanza.

Que las laven. Ayer fueron recogidas dos muestras de vino, una de don Gregorio Gómez, Ouesta de la Atalaya, número 19, y la otra de don Tomás Díaz, Sevilla, 19, que, analizadas por el señor químico municipal, resultó la primera con 12 por 100 de agua y con 15 por 100 la segunda.

No es mucho. Más agua tiene el que yo bebo. Dos hembras de pelo en bigote, Segunda la primera y Bernardina la segunda, se levantaron ayer con ganas de camorra.

Todo el día anduvieron buscando, porque se conocen, pero sin encontrarse. Hasta que la más belicosa asió la morada de su biberante y se encontraron y se miraron y armaron una de padre y muy señor suyo.

El diálogo. A las tres y media de la tarde pusieron en movimiento á la sin hueso y no la dieron paz hasta muy entrada la noche, á pesar de la intervención del indispensable municipal, á quien la Bernardina puso de oro y azul.

Denuncia... y hasta otra. En la calle del Sol se forman grandes bahes, por falta de adquequines. [Qué ganas de hacer economías! Como si no hubiera adquequines en Santander.

La vecina del piso 1.º de la casa número 5 de Casas del Sereno, echa aguas por la ventana é inunda la habitación del piso bajo y el vecino de éste, que no es partidario de la hidroterapia, ha acudido en queja al municipal, para que la vecina no eche más aguas, por la trasera... de la casa.

Sin autorización de ningún genero, porque eso es ya antiguo, el maestro de obras don Rosendo Mirones ha ordenado á sus operarios abrir atargas á la alcantarilla, para encharchar las mangas del edificio Casa de Caridad, con el fin de que las aguas pluviales no corran por la acera.

El maestro lo hacia por la Caridad. También fueron ayer denunciados: Un carretero por dejar abandonado por las noches un carro en la calle del Monte.

Varios vecinos de la Concordia por tener los portales abiertos á deshora de la noche. El café «América», de la calle de Cuesta, por tener gente dentro después de la hora reglamentaria y con reincidencia.

Regalos para bodas. Nuevas remesas. Juan Correa. Camisería. Observaciones atmosféricas tomadas por el óptico señor García en el día de ayer:

Altura barométrica: A las ocho de la mañana... 760'2. A las doce de ídem... 762'0. A las seis de la tarde... 764'8. Temperatura: A las ocho de la mañana... 10'5. A las doce de ídem... 13'4. A las seis de la tarde... 11'2. Máximo del termómetro... 14'8. Mínimo ídem ídem... 7'5. Tendencia del barómetro... subir.

Bomberos voluntarios Se convoca á todos los individuos del cuerpo activo para su asistencia con uniforme y equipo á la revista mensual reglamentaria que tendrá lugar mañana domingo á las ocho y media de la mañana en el Parque de la Sociedad.

Movimiento demográfico Día 3.—Nacimientos.—Varones, 4. Defunciones: Isabel Peña González, 89 años, Hermanitas de los pobres.

Todo español está convencido que no hay dentífico que iguale al popular Licor del Polo. Con su uso diario se conservan los dientes sanos hasta la vejez más avanzada. Millares de consumidores afirman que las caries dentales y dolor de muelas les desaparecieron con el uso diario del imponderable dentífico nacional después de haber acudido en balde á todos los dentíficos extranjeros, sin alcanzar resultado alguno.

Lista de prófugos Por no haber comparecido al acto de clasificación y declaración, han sido declarados prófugos los mozos del Ayuntamiento de Ramales correspondientes al alistamiento del año actual, que se expresan aquí: Bernabé Dionisio Roldán, Angel Sen González, José González Sainz, Cirilo Benigno

Mazón, José Sainz Aja, Pedro Garay Sainz, Guillermo Pérez y Pérez, Pedro Capracio, Salvador Llerena Fernández, Luis Antonio Rivero Maza, Julio Manuel Ruiz Sainz, Manuel Rozas Ugarte, Luis Maza Maruse, Claudio Dionisio Alvarado Cano.

Por igual causa ha sido declarado también prófugo por el Ayuntamiento de Valdeprado, Nicolás Illoreal Cayón.

En «La Villa de Madrid, Puerta la Sierra, 1, se ha recibido una remesa de artículos para Semana Santa.

El Heraldo de Madrid publica el retrato de nuestro distinguido amigo particular el señor Rothwos y dice de él: «Es una personalidad que se ha formado en las Académias.

No es un político significado, y por dicho motivo no puede pronosticarse cuál ha de ser el resultado de su gestión en Barcelona. Demostrará gran competencia en cuestiones administrativas. Su conducta es intachable».

Anteanoche hubo serenatas yayer espéridos regalos para todas las Lolos de Santander. Para los Lolos no hubo nada, porque eran muchos.

A cortar el cupón Desde el día 6 al 30 del actual se procederá al pago de los cupones vencidos el día primero de este mes de los títulos emitidos por este Ayuntamiento, en virtud de avenio con los acreedores.

Al efecto, los interesados presentarán desde dicho día en la sección de contabilidad de este Municipio las facturas correspondientes, acompañadas de los cupones indicados.

Según participa el cabo de carabineros del distrito de Martillo, Juan Alfaro, en la mañana del día 1.º del actual despidió el agua en el número 3, ocho perchas de barbas en mediano estado y dos pedazos de tabla.

Todo está bajo la vigilancia del carabiniro de servicio. Una novilla holandesa, de tres años y segundo parto. Puede verse en las ferias de Branga el día 14 y en la de Orejo el día 23, y antes en Ajo.—Informará Indalecio Peña, en este último pueblo.

Ayer falleció en Solares la ilustre y cristiana dama doña María Heredia y Saavedra, marquesa de Valbuena, y falleció como había vivido, con la paz de que disfrutaban las almas que han dedicado su vida entera al servicio de Dios y al bien del prójimo.

La conducción del cadáver tendrá lugar hoy, á las diez de la mañana, al cementerio de Valdeilla; y los funerales el lunes, en la iglesia de Santa María de Cudeyo.

Nuestro pésame al señor marqués de Valbuena, querido amigo nuestro particular, á todos sus hijos y demás parientes.

Rogüemos á Dios por el eterno descanso del alma de la ilustre finada. Descanse en paz.

En la vecina ciudad de Torrelvega ha fallecido, después de recibir los Santos Sacramentos, el señor don Victoriano del Campo Giteira, padre de nuestro particular amigo don José, digno jefe de la estación de Puente San Miguel.

De todas veras nos asociamos al duelo de la familia del finado, deseando que en la resignación cristiana halle todo el consuelo que ha menester en estos momentos de prueba.

Dios haya acogido en su santo seno el alma del finado, en cuyo sufragio pedimos una oración á nuestros lectores.

Sección marítima VIAJEROS QUE LLEGAN El vapor correo Ciudad de Cádiz, de la Compañía Transatlántica que entró ayer en este puerto procedente de la Habana y Veracruz, llegaron los siguientes pasajeros: Dámaso Martínez, Manuel Alende Pérez, Julian Arandia, Rafael Rodríguez, Manuel Maza, Anastasio Mestas, Luis Yorza, Florencio Once, José Saiz de las Bárcenas, Luz Ortiz de Saiz, Luz Saiz de Ortiz, Santiago Arce, Andrés Díaz, Pablo Gándara, James Bruby, Pedro Sánchez, Josefina Menéndez, Luis Piernaveja, Carmen del Pozo, Luis Piernaveja, Hariberto Barrio, María Teresa Fernández, Narciso Iglesias, Valentin Muñoz Pérez, Bernardino Hernández, Pascual García, Pablo Medieta, Félix Fernández, Aniceto Menéndez, Ignacio Alvarez, José Sorco, Julia Sorco de Sorco, Amalia Sorco, María Sorco, María Sorco, José Sorco, Virginia G. de Preme, Julián de la Huerta, Constantino Cires, Matilde Cires, Federico Montojo, Andrés Monasterio, Eladio Cires, Josefina Cires, Concepción Cires, Emilia García, Concha García, José González, Tomás Arenal, Isabel Arenal, Jovita Arenal, Julia Díaz, Carmen Vallina, Antonio Pineda, Avilino Sorco, Joaquín Sorco, Angel Polité, Francisco Noriega, Francisco Alvarquerque, Enrique Díaz, Patrio Collantes, Gerardo Tirador, Concepción Martínez, María Concepción Alvarez, Isidro Alvarez, José Antonio Alvarez, Hilario Sopena, José Sopena, Manuel Sopena, Nicanor Sopena, Vicente Coyada, Antonio Muñoz, Benito Alonso, Desira Clorier, Lucía Clorier, Luciano Clorier, Juan Clorier, Simona Clorier, Joaquín Quesada, Cayetano García, Antonio Carpio, Andrés Berridi, Sara Berridi, Ricardo Rozas, Dav d Prieto, Elena García de Prieto, David Prieto, Hilario Piñeñón, Isidro Alvarez, Abel Gutiérrez, Miguel Díaz, Daniel Abín, Cándido Alvarez, Asunción García, Victoriano Alvarez, Donato Carretero, José Ayarvide, Francisco Villate, Evaristo Ruiz, Santos Mantecón, Ramón Rodríguez, Jaime Calfate, Ramón Peláez, Luz Guanes, Hermenegildo Gutiérrez é Isabel Cires.

Total: 111 pasajeros, más 3 que desembarcaron en Coruña.

En las oficinas de esta Comandancia de Marina se desea la presentación de Pedro Ruiz Menéndez, padre del inscripto Victoriano Ruiz, á fin de enterarle de un asunto que le interesa.

Ayer hubo en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

BUQUES ENTRADOS Vapor «Ciudad de Cádiz», de Coruña, con carga general. Vapor «Rui Pérez», de Burdeos, en lastre. Vapor «Brims», de Saint Nazaire, en lastre. Vapor «Brim», de Saint Nazaire, en lastre. Vapor «Velázquez», de Bilbao, con carga general. Vapor «Cabo Roca», de Bilbao, con carga general. Vapor «Melitón González», de Bilbao, con carga general. Vapor «Mieres», de Zumaya, con cemento.

BUQUES SALIDOS Vapor «Nieta», para Bilbao, con carga general. Vapor «Fried Krupp», para Rotterdam, con mineral. Vapor «Sivonia», para Stetin, con mineral. Vapor «Carruco», para Workington, con mineral.

El Rector de Valladolid ha dirigido al director del Instituto de Santander una comunicación de haber sido nombrado catedrático de Matemáticas de aquel Instituto don José Cortés.

PROFESOR de asignaturas de primera y segunda enseñanza. Especialidad en latín y griego. Lecciones en casa y á domicilio. Libertad, 12, 1.º derecha

AVENTINO GUILLEN Sociedad en comandita. Palau, 5.—BARCELONA Ordenes de Bolsa. Compra y negociación de toda clase de cupones y valores.

Reuniendo tres cáscaras vacías, en el medio de las que puede pagarse un pequeño palo,

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

SUSCRIPCION			ANUNCIOS		ESQUELAS MORTUORIAS				Corresponsales para anuncios
	3 meses	6 meses	Un año		Media plana	Tres columnas	Dos columnas	Una columna	
	PTAS.	PTAS.	PTAS.		PTAS.	PTAS.	PTAS.	PTAS.	
Capital.	4	8	15	Primera plana.	0'75	0'20	0'10	0'05	En Paris, M. Albert Lorette.—En Madrid, sociedad general de anuncios de España.—En Barcelona, Roldós y O. y Cebrián y O.— Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de La Atalaya Santa Clara, 12, Santander.
Fuera (Península)	4 50	9	16	Tercera plana.	0'20	0'10	0'05		
Unión postal	10	20	40	En noticias, precios convencionales, desde 0'50 céntimos línea.	300	60	12	12	
Demás países	15	30	60	Comunicados, desde una peseta	175	35	12	8	
Numero suelto, 5 céntimos			Atrasado, 25 idem		PAGO ADELANTADO				Cada anuncio tiene diez céntimos de recargo por impuesto de timbre

SERVICIOS PUBLICOS

Correos

DE AMERICA:
 Agencia de la *Compañía Transatlántica Española*.—Muelle, 36.—Salida para Habana y Veracruz, el 19 de cada mes.—Retorno, del 2 al 3 de cada mes.—Salida para Cuba y México, 22 de cada mes.—Retorno, del 26 al 28.
 Agencia de la *Compañía Transatlántica Francesa*.—Muelle, 32.—Salida para Cuba y México, 22 de cada mes.—Retorno, del 26 al 28.
 Salida para Venezuela y Colombia, el 27 de cada mes.—Retorno, del 14 al 16.
DE MADRID.—Correo general.—Llega a la Administración a las 11,20. Sale de la Administración a las 2,45 tarde.
 De **BRIBAO.**—Correo.—Llega a la Administración a las 11,15 mañana y sale a las 12,25 tarde.—Mixto: llega a las 4,30 tarde y sale a las 7,30 mañana.
 De **CABEZÓN.**—Correo.—Llega a la Administración a las 1,45 tarde. Sale de la Administración a las 2,25 tarde.—Mixto: llega a las 4,50 tarde y sale a las 11,15 mañana.
TORRELAVEGA.—Mixto: sale a las 8,10 mañana.
 Habana y México (línea española). Llega el 2 de cada mes. Sale el 13.
 Habana y México (vapor francés). Llega del 28 al 29 de cada mes. Sale el 23.
 Venezuela, Colombia, etc. (vapor francés). Llega del 14 al 16 de cada mes. Sale el 27.
 Festones a Peñacastillo, Ocueto, Monte y San Román.—Salen a las 3 de la tarde.

Entrega de apartados: 9 a 10'15 y 11'40 mañana y 2 tarde, 3'30 a 5 tarde.
 Recepción de certificados, valores declarados y objetos asegurados: de 9 a 12 mañana; 12,25 a 1,15 tarde y de 3,30 a 5 tarde.
 Entrega de valores declarados y objetos asegurados: 9 a 12 mañana; 12,25 a 1 tarde y 3,30 a 5 tarde.
 Entrega de correspondencia de lista: de 9 a 10,15 mañana; 12,30 a 2 tarde y 3,30 a 5 tarde.
 Reclamaciones e incidencias de certificados: de 9 a 11 mañana y de 3,30 a 5 tarde.
 Salida de carteros a distribuir: 12 mañana y 3,30 y 5 tarde.
 Recogida de buzones: a las 10 y a las 12 de la mañana y 8 noche.
 Periódicos e impresos presentados por las Empresas: de 8 a 11 mañana.

FERROCARIL DEL NORTE
 Tren mixto núm. 22. Sale a las 8,30 para Madrid. Idem correo, núm. 14. Sale a las 15,15 para id.
 Tren mixto núm. 1082. Sale a las 17,18, hacia Barcelona.
 Tren mixto, núm. 1083. Llega a las 8,27 de Barcelona.
 Tren correo, núm. 51. Llega a las 9,10 de Madrid.
 Tren mixto núm. 25. Llega a las 18,15 de Madrid.

Compañía Internacional de Wagones-camas.—Agencia: Muelle, 32, bajo.
FERROCARIL A BILBAO
 Salidas de Santander.—Para Bilbao, a las 7'40; 12'50 (correo) y 17.
 Llegadas a Santander. De Bilbao a las 10,54, 16'11 (correo), 21'22.
 Salida de Santander. Para Marrón, a las 17'25. Admite viajeros para Solares, con cambio de tren en Orejo.
 Llegada a Santander. De Marrón, a las 9,12.
 Salidas de Santander. Para Solares, a las 9,20, 10,05, 12,05, 14,50 y 19,05.
 Salidas de Solares. A las 7,25, 9,45, 12,20, 14,30 y 18,05.
 En Gibeja coches para Ramales, Arredondo, Soba y La Nestosa. En Marrón para Limpías. En Treto para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Treto, y servicio combinado por los vapores «Zarcastes» para Santaña y Laredo.
 Los trenes de Castro combinan con todos los de Bilbao en Traslaviña.
 En Gama coches a Santaña. En Beranga, para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla.
FERROCARIL DE ASTILLERO
 A OYUNEDA
 Nuevo servicio desde el 1.º de noviembre
 Salidas de Santander. A las 8,55, 12,05, 14,50 y 16,50. Salidas del Astillero: a las 9,25, 12,44, 15,25 y 17,30. Llegadas a Oñate: a las 10,45, 14,08, 16,45 y 18,50. Salidas de Oñate: a las 7'05, 11'10, 14'58 y 17'03. Llegadas al Astillero: a las 8'15, 12'34, 16'18 y 18'23. Llegadas a Santander: a las 8'51, 12'59, 16'49 y 18'46.
 Notas.—Los viajeros que salen de Bilbao a las 7'15 y 12'15 pueden seguir para Oñate a las 12'44 y 17'30. Los que salen de Marrón a las 7'30 pueden seguir para Oñate a las 9'25, y los viajeros que salen de Solares a las 7'25, 12'30 y 14'30 pueden seguir para Oñate a las 9'25, 12'44 y 18'25.
 Los trenes de las 8'55 y 17'30 son directos desde Santander.
 Los viajeros que salen de Oñate a las 11'10 y 14'58 pueden seguir para Bilbao a las 13'23 y 17'58 y para Marrón a las 17'16.
 Los viajeros que salen de Oñate a las 7'05, 11'10 y 17'03 pueden seguir para Solares a las 8'58, 12'38 y 19'38.
 Los trenes que salen de Oñate a las 7'05 y 14'58 son directos hasta Santander.

Habrá además un tren de mercancías que saldrá de Torrelavega diariamente a las 13'40 para llegar a Santander a las 15'06, admitiendo viajeros de 3.ª clase entre estas dos estaciones solamente los días de mercados y ferias en Torrelavega.
TRANVIA URBANO
 Salidas de Peñacastillo.—A las 6'30, 8, 8'45, 9'30, 10'15, 11 y 11'45 mañana, y 2'30, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, 7, y 7'45 tarde.
 Salidas de Puertochoico: A las 7'15, 8, 8'45, 9'30, 10'15, 11, 11'45 y 12'30 mañana, y 2'30, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, 7, 7'45 y 8'30 tarde.
 De la plaza de Velarde saldrá todas las horas y medias horas desde las 8 a las 12 y desde las 14'30 a las 18'30.
 De la Estación del Norte saldrá todos los cuartos y tres cuartos de hora desde las 8'15 a las 12'15 y desde las 14'45 a las 18'45.
SOCIEDAD ANÓNIMA DE LOS TRANVIAS DE SANTANDER Y SARDINERO
 Sale de la Estación de la calle de Hernán Cortés cada 30 minutos desde las 7 a las 13, hora en que termina el servicio, reanudándose a las 15 y terminándose a las 20.
TRANVIA DE MIRANDA
 El servicio da principio en el Alto de Miranda a las 7'40 de la mañana y desde Santander, calle del Martillo, a las 8 de la mañana continuando cada 30 minutos para terminar a las 8'40 y 9 noche de Miranda a Santander respectivamente.
 El precio del recorrido es de 15 céntimos.
TRANVIA DE VAPOR AL SARDINERO
 (Vulgo del túnel)
 La estación está situada en la calle de Daoiz y Velarde, 2.
 Precios, 1.ª 35 céntimos; 2.ª 25 id.
 Salidas cada 20 minutos.
SERVICIO DE COCHES DE PLAZA
 Se hallan situados en la calle del Martillo (frente al café Suizo), Plaza de la Pescadería y calle del Correo.
 El precio y condiciones está expuesto en cada coche, en la tarifa de viajeros.
Servicio de vapores al Astillero
 Salidas de Santander: a las 12'30 mañana y 4'30 tarde.
 Santander al Astillero: a las 7'30 mañana y 2'30 tarde.
 Nota. Los días festivos hay un viaje extraordinario que sale de Santander a las 8'30 mañana y del Astillero a las 9,30.
 Precios: 60 céntimos ida y vuelta, mercancías gratis.



COMPANÍA TRASATLÁNTICA

SERVICIOS DE LA

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de abril saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Oduña, el vapor

Alfonso XIII
 su capitán don Manuel Deschamps, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO
 El día 26 de abril saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

Manuel Calvo
 directamente para Nueva York, Habana, y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 El día 11 de abril saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

Montserrat
 directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico.
 Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Curacao.

LÍNEA DE FILIPINAS
 El día 11 de abril saldrá de Liverpool y el 25 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

Antonio Lopez
 directamente para Port-Said, Sues, Ootombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, Ombas, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
 El día 8 de abril saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. de Sarrástegui
 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS
 El día 17 de abril saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, y el 22 de Cádiz, el vapor

Manuel L. Villaverde
 directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, y Santa Cruz de Tenerife regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓ
 El día 25 de mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

San Francisco
 para Fernando Pó, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGHER
 Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.
 Agentes en SANTANDER, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PÉREZ Y COMPAÑÍA
 Muelle, número 39. Teléfono número 88

DROGUERIA AL POR MAYOR Y PERFUMERIA

D. V. VILLAFRANCA Y CALVO
 15 Blanca 15.—Santander

Especialidades nacionales y extranjeras. Gran surtido en perfumería. Productos químicos y farmacéuticos. Aguas minerales. Depositarios del Ron quina, de Villegas.

Se alquilan

una quinta de recreo a cinco kilómetros de esta ciudad, y en esta misma, un magnífico terreno sito en el ferrial de la Alameda segunda; dos locales propios para industrias y varias cuartos con habitaciones.
 Atarazanas, 14, 1.º, informarán

EL AMPARO DEL AGRICULTOR

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA

Contra los ACCIDENTES y MUERTE DEL GANADO, incendio y pedrisco

Capital social 300.000 pesetas, elevable a 1.000.000

PRIMAS EN CARTERA: 85.527 PESETAS

Dirección general: Calle Princesa, número 52, BARCELONA.

Delegado en esta provincia, D. Francisco de Quedo, Blanca, 11.—SANTANDER

SE SOLICITAN AGENTES

GOTA, REUMATISMOS, DOLORS

SOLUCIÓN del Doctor Clin

Leurado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Kontrop.

La Verdadera Solución CLIN de Saliolito de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gótico, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.

La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores.

Enjese la Verdadera Solución de CLIN y CA, de París, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

BARCELONA

Carbonos de las minas de Aller (Asturias)

Consumidos por la Compañía de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras.

Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbonos de vapor.—Mozados para fragua.—Aglomerados, Oak para usos metalúrgicos y domésticos.

Dirijanse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española
 slayo, 8 bis, BARCELONA, ó a sus agentes en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 10.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, GILJON Y VILLALBA, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Terol.

Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA
 BARCELONA

AGENDA DE BUFETE

6 LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1903

EDICION ECONOMICA

Edición de dos días en plana, encartada, sin papel secante... 1,50 pesetas.
 —La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja... 2,00 —
 Edición de un día en plana, encartada, sin papel secante... 5,00 —
 —La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja... 4,00 —

EDICION COMPLETA

Edición de dos días en plana, en tela de la inglesa, sin papel secante... 2,50 —
 —La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja... 5,00 —
 Edición de un día en plana, en tela de la inglesa, sin papel secante... 4,00 —
 —La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja... 5,00 —

CONTIENE

Reducción de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos.—Letras, de Pagares.—Guía de ferrocarriles.—Tarifas de Correos, de Paquetes postales, de Telégrafos, de Arbitrios, de Consumos, de Cédulas personales.—Guía de esta población, con todas las curiosidades que encierra.—Diario en blanco para apuntes de todos los días.

Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día, y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos, por lo tanto, a decir que se han hecho ocho ediciones; sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades.

SE HALLA DE VENTA en la Librería Bailly-Baillière e Hijos, plaza de Santa Madrid, y en todas las librerías del Reino.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

su único y sorprendente remedio—AIBAF SERDNA anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado, de Valencia.

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo al propio tiempo la fétidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los clínicos que se anuncian, sino que COMBATE y VENGE en el acto a esos dolores que parece que van a agotar los horrores del sufrimiento.

Se vende en Santander: Farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca, 15, y principales de la ciudad, a 2 pesetas bot.

PARIS INJECTION BROU

102 RUE RICHELIEU

CURACION rápida, cierta y sin peligro de los FLUJOS antiguos e recientes. Suprime Sándalo y Copalino que fatigan el estómago y se desmenuzan por su olor. — Toda Farmacia.

¡GOTA • REUMATISMO! COLCHIFLOR

Preparado por la Fórmula del D. DEBOUT D'ESTREES, de CONTREXEVILLE

Este medicamento preparado con las flores frescas de colchico, que se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituye el específico más heroico de la Gota y del Reumatismo. Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excelentes y constantes.

PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

BELLE JARDINIÈRE

PARIS

La MEJOR CASA para TRAJES DEL MUNDO ENTERO

TRAJES

para SEÑORAS, CABALLEROS y NIÑOS

TODO lo concerniente al VESTUARIO del Hombre y del Niño.

Grandes Catálogos Ilustrados y de muestras a quien se pide.

Especialidad: Trajes de punto desde 50 Francos.

Compañía General de Seda, Cachemira, Merino, Algodón, Lana, Seda, Cachemira, etc.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acidez, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, tinitus y oídos, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

(6 polvos del Doctor KUNTZ), desmenuzando en breves días las dispepsias, gastralgias y catarras gástricos, como lo certifica mil veces de curados.

Caja 750 Ptas., media caja 4 Ptas.—Hambra Flores, 4, Barcelona y en las farmacias y droguerías

PERFUMERÍA ORIZA

L. LEGRAND, de PARIS

44, Place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) Paris.

PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS

SAYON ORIZA VELOUTÉ. ORIZALINE. Instantánea. Intensa. Instantánea.
 CRÈME-ORIZA. Hormonal. ESS-ORIZA, todos olores.
 ORIZA-LACTE. rostró. ORIZA-HAY. Agua de tocador.
 ORIZA-OIL. Conservación de los Cabellos. ORIZA-POWDER. de arroz (alopón).

Última Novedad

PERFUMERÍA ORIZA a la VIOLETA del CZAR. Jabón, Agua de Tocador, Perfumes y Boudoirs a la VIOLETA del CZAR.

PERFUMES SOLIDIFICADOS (Ess-Oriza) bajo forma de Lápicos y Pastillas, 12 olores. De venta en casa de todos los Países y Perforistas.

DESCONFIENSE DE LAS FALSIFICACIONES